刘 刘 娜洋

沧 11 败 报

热线电话.

3155768

运行1000余天的"通信行 程卡"结束历史使命。据"通信 行程卡"官方微信公众号消 息,12月13日0时,行程卡 服务正式下线。行程卡短信、 网页、微信小程序、支付宝小 程序、APP等查询渠道同步 下线。此前,随着新冠肺炎疫 情防控政策优化调整,多地 已宣布公共场所不再查验核 酸阴性证明、健康码和行程

作为最初支持疫情防控 的技术手段之-工信部指导,中国信息通信 研究院与三家基础电信企业 共同推出。自2020年2月上 线以来,这个熟悉的"绿色箭 头"为各地疫情防控提供了 有力支撑。工信部5月26日 透露的数据显示,行程卡用 户查询累计达556亿次以

行程卡收集了哪些个人信 息?行程卡下线后,海量个人信 息数据是否应被"销毁"?未来健 康码、场所码会不会退出历史舞

【一问】 行程卡下线意味着什么?

承担的历史任务终结

打开行程卡,填写手机号、 验证码并确认本人授权后,便可 查询国内和国际过去7天内的 行程,一旦发现用户曾在风险地 区逗留过,行程卡就会"带星" 这是很多人3年多来熟悉的操

自上线以来,行程卡数次 迭代。2021年9月,国家政务 服务平台"防疫健康码"将健 康码、行程码整合,实现-通行式的"二码合 年6月29日,工信部宣布取 消行程卡的"星号"标记。7月 8日起,行程卡查询时间范围 由14天调整为7天。直到12 月13日0时,行程卡服务正 式下线。

"'下线'跟过去的不再查验 是两个概念,实际上意味着行 程卡在小程序、网页等,包括 在部分地区与健康码的合 并,在所有应用端全部停止 运行。可以说,行程卡在过 去疫情防控的特殊时期承 坦的任务已宣告终结。"北京 大学法学院教授王锡锌向记 者表示。



四问"通信行程卡退场"-

收集了哪些信息、数据如何销毁

此前防疫工作人员查验旅客健康码、行程码。

【二问】 行程卡收集了哪些信息?

包括敏感个人信息

作为疫情期间公民出行必 备的通行证,行程卡汇聚了大量 个人信息。王锡锌将其分为两 部分是手机号及关联姓名 等个人身份信息,另一部分则是 个人的行程轨迹信息,属于《个 人信息保护法》中所说的敏感个 人信息,主要通过手机的发射基 站来测量和获得

"手机用户信号通过基站发 射,当一个人不断移动,手机信 号会在不同基站之间切换。若干 个基站和手机用户就构成了-条轨迹。通过这个原理,就可判 断你和确诊病人的轨迹是否构 成密接或时空交集。"王锡锌解

据悉,行程卡分析的是手机 信令数据,通过用户手机所处的 基站位置获取,信令数据的采 集、传输和处理过程高度自动 化, 且有极其严苛的安全隐私保 护机制。

不过,王锡锌也指出,面对 海量信令数据,通过手机基站测 量行程轨迹精确度不够,以致有 时会出现误判,曾有人提议用 GPS等来定位描述轨迹,但因成 本提升及侵害隐私等问题被很 多专家反对。

记者注意到,在2020年3月 25日举行的国务院联防联控机 制新闻发布会上,时任工信部信 息通信管理局局长的韩夏表示, 行程卡不收集用户身份证号码、 家庭住址等信息,严格落实隐私 保护的要求。

2020年5月,行程卡APP2.0 在推出时也强调,服务不收集用 户的身份信息和位置数据,仅用 于新冠肺炎常态化防控需求,仅 防疫部门有权限使用数据,且手 机里的数据保留21天后会定期

【三问】 行程卡数据是否销毁?

三大运营商表示: 将同步删除

3年多运行时间,十几亿用 户,行程卡取消后,积累的海量 用户数据如何处置?

在王锡锌看来,行程卡研发 和维护的相关专业机构,应该对公众比较关心的个人信息问题, 如何存储和处理数据适时作出

他分析称,个人手机号等行 程卡数据的处理和存储都在运 营商,即使没有行程卡,相关数 据也是本来就存在的,不必太过 担心。关键要弄清是如何存储和 处理这些数据的,是新的数据会

定期动态覆盖掉之前的数据,还 是所有的身份信息和位置数据 都会被存储下来。"如果的确存 储了大量的数据,那我觉得无论是从法律上来说,还是从逻辑上 来说,这些数据都应该彻底删

"采集这些数据的目的就是 分析个人的行程轨迹用以抗疫。 如今我国防疫政策已发生重大 调整,继续保留敏感信息已缺 乏正当目的基础,应该依法删 "据王锡锌介绍,《个人信息 保护法》第47条第1款规定, "处理目的已实现、无法实现或 者为实现处理目的不再必要" 情形,个人信息处理者应当主 动删除个人信息;个人信息处 理者未删除的,个人有权请求删

记者注意到,中国移动、中 国联通官微均在12日晚发文 称,将自12月13日0时行程卡 服务下线后,同步删除用户行程 相关数据,依法保障个人信息安 全。中国电信也公开表示,将同 步删除用户行程相关数据。

【四问】 健康码将来会如何调整?

完成防疫目的后退出是

同为"数字抗疫"时代产物、 行程卡取消后,健康码何去何

王锡锌指出,健康码是以个 人信息处理为基础,结合大数据 对个人疫情传播风险的评级和 画像,实际上是数据权力与抗疫 过程中行政管理权力的结合,其 唯一正当化的使用目的就是进 行疫情的风险管理。

"新十条"发布后,多省市明 确除特殊场合外,不要求提供核 酸阴性证明和查验健康码,健康 码防疫功能正被弱化。"随着疫 情防控政策的重大调整,许多地 方已不再查验健康码和核酸阴 性证明,它的功能已明显弱化, 所承载的抗疫功能和使命基本 已宣告完成。"王锡锌说。此外, 随着行程卡取消,行程轨迹数据 没有了数据源,健康码的部分功 能也会随之消失,比如弹窗3。

王锡锌认为,当防疫目的完 成后,健康码退出历史舞台将成 必然。他指出,与行程卡不同,健 康码处理了大量敏感个人信息, 包括身份信息、生物识别信息、 轨迹信息、地理信息等。这些信 息合并起来会对个人进行更加 精准的数据画像,对个人隐私、 安全等重要权益产生很大影响。 "此前推广健康码主要是考虑到 疫情防控这一公共利益,如今防 疫政策调整后,这个平衡需要重 新评估。

此前,有地方把健康码与医 疗、公共交通、政务服务等功能融合,拓展了更多应用场景,如 电子健康卡等。对此王锡锌并不

他指出,健康码唯一正当化 的使用目的就是防疫,如果将其 拓展到其他方面,首先违背了其 本身目的的正当性。其次,健康 码采集敏感个人信息,依据的是 《传染病防治法》《突发事件应对 法》等,擅自变更有违背法律的

"健康码数据用于防疫之外 的目的不仅违背法律,也违背科技伦理。"王锡锌说,非常手段只 能用于非常目的,如果不能坚持 这个原则,擅自将健康码移作他 用,也会对健康码系统的公信力 造成影响

记者注意到,国务院联防联 控机制曾在2021年1月印发《新 冠肺炎疫情防控健康码管理与 服务暂行办法》,第二十四条明 确,加强个人隐私保护,为疫情 防控、疾病防治收集的个人信 息,不得用于其他用途。

王锡锌强调,健康码退出 后,其所对应的各类敏感个人数 据也应得到妥善处理,避免被用 于其他目的而导致个人隐私泄 露等。 据"封面新闻"

11月份商品房总体价格继续下跌

三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%

11月份商品住宅销售价格 环比总体延续降势,一线城市同比涨幅回落,二三线城市同比降 势趋缓

11月份,70个大中城市中, 新建商品住宅销售价格环比 下降城市有51个,比上月减少 7个;二手住宅销售价格环比

下降城市有62个,个数与上月 相同

11月份,一线城市新建商 品住宅和二手住宅销售价格环 比分别下降0.2%和0.4%,降幅 比上月均扩大0.1个百分点。 线城市新建商品住宅和二手住 宅销售价格环比分别下降0.2%

和0.4%,降幅比上月均收窄0.1 个百分点。三线城市新建商品住 宅销售价格环比下降 0.3%,降 幅比上月收窄0.1个百分点; 手住宅销售价格环比下降 0.5%,降幅与上月相同。

11月份,70个大中城市中, 新建商品住宅和二手住宅销售 价格同比下降城市分别有51个 和64个,个数均与上月相同。

11月份,一线城市新建商 品住宅和二手住宅销售价格同 比分别上涨 2.5%和 1.2%,涨幅 比上月均回落0.1个百分点。 线城市新建商品住宅销售价格 同比下降1.2%,降幅比上月收

窄0.1个百分点;二手住宅销售 价格同比下降3.2%,降幅与上 月相同。三线城市新建商品住 宅销售价格同比下降3.9%,降 幅与上月相同;二手住宅销售 价格同比下降4.8%,降幅比上 月扩大0.1个百分点。